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โรคไหม้ข้าว (Rice Blast Disease) 

 

   เตือนเกษตรกรที่ปลูกข้าวในทุกภาคของประเทศไทย เนื่องจากประเทศไทยเข้าสู่ฤดูฝน ท าให้มีฝนตก
ต่อเนื่ องในหลายพ้ืนที่ที่ มีการปลูกข้าว  ประกอบกับในตอนกลางคืนมีความชื้นสู ง  กลางวันอากาศร้อน 
เป็นสภาพแวดล้อมที่เหมาะต่อการระบาดของโรคไหม้ข้าว ดังนั้น เกษตรกรควรหมั่นส ารวจแปลงนาอย่างสม่ าเสมอ   
เมื่อพบการอาการของโรคไหม้ ใบข้าวมีแผลจุดสีน้ าตาลคล้ายรูปตา มีสีเทาอยู่ตรงกลางแผลให้รีบแจ้งส านักงานเกษตร
อ าเภอ ส านักงานเกษตรจังหวัด เพ่ือด าเนินการควบคุมและป้องกันก าจัดก่อนเกิดการระบาดรุนแรง 

 
เชื้อสาเหตุ เชื้อรา Pyricularia oryzae Cav. 

ลักษณะอาการ 

ระยะกล้ า  ใบมี แผลจุ ดสี น้ า ต าลคล้ า ย รู ปตามี สี เ ทาอยู่ ต ร งกลา งแผล  คว ามกว้ า งของแผลประมาณ 
2-5 มิลลิเมตร และความยาวประมาณ 10-15 มิลลิเมตร แผลสามารถขยายลุกลามและกระจายทั่วบริเวณใบ  
ถ้าโรครุนแรงกล้าข้าวจะแห้งฟุบตาย อาการคล้ายถูกไฟไหม้อาการ 

ระยะแตกกอ อาการพบได้ที่ใบข้อต่อของใบและข้อต่อของล าต้นขนาดแผลจะใหญ่กว่าที่พบในระยะกล้า แผลลุกลาม
ติดต่อกันได้ที่บริเวณข้อต่อใบจะมีลักษณะแผลช้ าสีน้ าตาลด าและมักหลุดจากกาบใบ 

ร ะ ย ะออก รว ง  ( โ ร ค ไห ม้ ค อ ร ว ง ห รื อ โ ร ค เ น่ า ค อ ร ว ง )  ถ้ า ข้ า ว เ พ่ิ ง จ ะ เ ริ่ ม ใ ห้ ร ว ง เ มื่ อ ถู ก เ ชื้ อ ร า เ ข้ า 
ท าลายเมล็ดจะลีบหมด แต่ถ้าเป็นโรคตอนรวงข้าวแก่ใกล้เก็บเกี่ยวจะปรากฏรอยแผลช้ าสีน้ าตาลที่บริเวณคอรวง  
ท าให้เปราะหักง่าย รวงข้าวร่วงหล่นเสียหาย 

การแพร่ระบาด 
พบโรคในแปลงที่ต้นข้าวหนาแน่นท าให้อับลม ใส่ปุ๋ยอัตราสูงสภาพอากาศร้อนในตอนกลางวันและชื้นจัดในตอนกลางคืน 
โดยกระแสลมแรงจะเป็นตัวช่วยในการแพร่กระจายโรคได้ดี 
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แนะน าวิธีการป้องกันก าจัด ดังนี้ 
  1. ส ารวจแปลงนาอย่างสม่ าเสมอถ้าพบอาการของโรคไหม้ข้าวควรปฏิบัติ ดังนี้ 
   - พ่นเชื้อบีเอส (บาซิลลัส ซับทีลิส) อัตราตามค าแนะน าในฉลาก 
   - พ่นเชื้อไตรโครเดอร์มาอัตรา 1 กิโลกรัมต่อน้ า 200 ลิตร 
  2. ถ้ามีความจ าเป็นให้ใช้สารเคมีพ่นเฉพาะบริเวณที่พบการระบาดเพ่ือควบคุมไม่ให้เชื้อราแพร่กระจายขยาย
เป็นวงกว้างออกไป สารเคมีที่แนะน ามี ดังนี้ 
   - อิดิเฟนฟอส 50% EC อัตรา 20 - 25 ซีซี ผสมน้ า  20 ลิตร 
   - บลาสติซิดิน - เอส 2% EC อัตรา 20- 25ซีซี ผสมน้ า  20 ลิตร 
   - ไตรไซคราโซล 75% WPอัตรา 10- 16 กรัม ผสมน้ า 20 ลิตร 
ควรพ่นในแปลงข้าวที่มีประวัติว่าเคยมีโรคระบาดมาก่อน การใช้สารเคมีพ่นซ้ ากันหลายครั้ง เชื้อราจะต้านทานสารเคมี
หรือดื้อยา ดังนั้น เพ่ือป้องกันไม่ให้เชื้อราต้านทานสารเคมี จึงควรเลือกใช้สารเคมีบางชนิดพ่นสลั บกัน ทั้งนี้ในการใช้
สารเคมีควรใช้ด้วยความระมัดระวัง และค านึงถึงความปลอดภัยต่อตัวผู้ใช้และสภาพแวดล้อม 

ในฤดูถัดไป 

  1.ใช้ พันธุ์ต้านทานต่อโรคไหม้ เช่น พันธุ์กข5 , กข11, กข27, กข33 (หอมอุบล80) , กข37, กข41, 
กข43, กข47,ชัยนาท1, สันป่าตอง1, สุพรรณบุรี1, สุพรรณบุรี2, สุพรรณบุรี3, สุพรรณบุรี60, สุพรรณบุรี90,  
คลองหลวง1, ปทุมธานี1 และพันธุ์พิษณุโลก60-2 

  2. ใช้เชื้อไตรโครเดอร์มา ที่เจริญบนเมล็ดธัญพืชขย า เอาสปอร์ออกคลุกเมล็ดพันธุ์ข้าวน าไปแช่บ่มเตรียมการ
ปลูก อัตรา 1 กิโลกรัม ต่อน้ า  200 ลิตร ต่อเมล็ดข้าว 500 กิโลกรัม หรื อคลุกเมล็ดพันธุ์ด้วยสารป้องกัน 
ก าจัดเชื้อรา เช่น ไตรไซคลาโซล คาซูกาไมซิน คาร์เบนดาซิม โพรคลอราซ อัตราตามค าแนะน าในฉลาก 
  3. หว่านเมล็ดพันธุ์ในอัตราที่เหมาะสม 15-20 กิโลกรัมต่อไร่ ควรแบ่งแปลงให้มีการถ่ายเทอากาศได้ดี 
  4. ลดปริมาณการใช้ปุ๋ยไนโตรเจนลง วิธีนี้อาจมีผลกระทบต่อผลผลิตบ้างแต่จะช่วยไม่ให้ข้าวอ่อนแอต่อโรค 
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